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Anotace 

 

Pracovní list obsahuje cvičení založená na jazykovém materiálu z korpusu. Učitel si cvičení 

připraví předem, žáci ve výuce s korpusem nepracují. Na základě autentického jazykového 

materiálu se seznámí s frázemi typu mít + příčestí trpné. Cvičení lze samozřejmě upravit pro 

další frazémy. 

 

Postup práce 

 

Cvičení jsou věnována frazémům obsahujícím příčestí trpné. Je proto vhodné, aby byli žáci již 

dříve seznámeni s pasivem a s konstrukcí mít + příčestí trpné, která vyjadřuje výsledný stav. 

V prvním úkolu žáci přiřazují k frazémům jejich stručnou významovou definici. Vhodné je, 

aby pracovali ve dvojicích. Kontrola pak může proběhnout nejprve ve skupinách, poté 

v plénu. 

Druhý úkol žáci plní až po kontrole prvního. Je vhodné vyřešit první příklad 

dohromady.  

Po splnění druhého úkolu mohou žáci vymyslet podobné cvičení. To může být i 

domácí úkol – žáci mohou příkladové věty najít v korpusu. Zde by ovšem bylo dobré, aby jim 

učitel pomohl se zadáním (viz část Postup práce s korpusem) nebo aby vyhledávali jednoduše 

přímo pomocí fráze v daném tvaru (např. má vyhráno). 
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1. Spojte synonyma. 
 

1. mít upito A. směřovat někam, např. jet někam 

2. mít namířeno někam B. vidět směr své budoucnosti 

3. mít nakročeno někam C. zaměřovat se na něco 

4. mít zaostřeno na něco D. ještě bojovat 

5. nemít vyhráno E. být zabezpečený, zajištěný 

6. mít vystaráno F. mít strach 

7. mít zaděláno na problém/úspěch G. mít v sobě alkohol 

8. mít nahnáno z někoho/něčeho H. být v situaci, která způsobí problém/úspěch 

 
 

2. Výrazy z levého sloupce tabulky doplňte do vět ve správném tvaru. 

 

1. Muž byl při autonehodě těžce zraněn a nyní leží v kritickém stavu v nemocnici a stále 

ještě_____________________. 

2. Neukázněného řidiče, který usedl za volant, ačkoliv_____________________, 

zadrželi v úterý po půlnoci policisté v Rožnově pod Radhoštěm. 

3. Novináři _____________________ na politické dění na Slovensku. 

4. Recidivista z Hlučína _____________________ na rekordní již dvaadvacátý pobyt ve 

vězení. Policisté zjistili, že tentokrát vykradl rodinný dům v Ostravě. 

5. Ten muž se vůbec nebojí, ne_________ z policie __________________. 

6. V branickém psím útulku se radují. Firma z Poděbrad jim věnovala jeden a půl tuny 

granulí. „Přinejmenším do konce roku_____________________,“ odhaduje ošetřovatel 

Zdeněk Blažek. 

7. V rychlíku do Chebu jsem potkala bývalou spolužačku a ptala jsem se jí, 

kam_____________________. 

8. DiCaprio je pořád tahoun, film s jeho jménem _____________________ na úspěch. 

 
 

3. Vyberte si pět frází a vymyslete pro spolužáky podobné cvičení.  
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Postup práce s korpusem 

 

V rozhraní KonText si vyberte korpus syn2015 a Typ dotazu CQL. Budete hledat všechny 

věty se slovesem mít a pasivním příčestím. Kompletní dotaz vidíte na obrázku. Hledáte 

sloveso mít ve všech tvarech [lemma=“mít“], dále může být ve větě několik libovolných slov 

– např. 0– 4 [] {0,4}, dále pasivní příčestí [tag=“Vs.*“] – tag si můžete vytvořit pomocí 

tlačítka Vytvořit tag (viz druhý obrázek). Nakonec potřebujete zajistit, aby vše bylo v rámci 

jedné věty (within <s/>). 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Klikněte na Hledat a zobrazí se vám konkordance: 
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Pomocí funkce Frekvence (s atributem slovní tvar) se podívejte na nejčastější spojení: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Uvidíte, že frazémy jsou velmi frekventované. Pomocí pozitivního filtru (p) si zobrazte 

požadované věty. Na obrázku vidíte příklad pro má namířeno. 
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Kliknutím na označenou frázi zobrazíte širší kontext. Nakonec vyberte a upravte vhodné věty 

pro cvičení. 

 

Řešení 

1. 1G, 2A, 3B, 4C, 5D, 6E, 7H, 8F 
 

2. 1 nemá vyhráno, 2 měl upito, 3 mají zaostřeno, 4 měl nakročeno, 5 nemá nahnáno, 6 máme 

vystaráno, 7 má namířeno, 8 má zaděláno 

 

 


